

共绘美丽中国新画卷

(上接一版)

山东黄河三角洲国家级自然保护区位于黄河入海口东营，被誉为鸟类的“国际机场”。这里曾经是白茫茫的盐碱地、光板地，如今成了水草丰茂、生物多样性富集的大湿地。

近年来，保护区实施生态保护修复，清理互花米草，实施退耕还湿、退养还滩，恢复盐地碱蓬、海草床等本土植物，修复大片湿地，成为我国沿海最大的新生湿地自然植被区。

随着生态环境不断向好，保护区迎来了许多“新住民”，鸟类数量已达373种，其中国家一级重点保护鸟类有26种。

绿水青山就是金山银山。新时代新征程上，我国在创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，正不断绘就更加美好的生态画卷。

深化改革，重塑生态文明制度体系

清晨，陕西富平石川河国家湿地公园。水流潺潺，荷花摇曳，鱼群畅游……这悠闲惬意的美景，引得不少行人纷纷拿出手机拍照记录。

10多年前，这里还是个“荒滩沟”。由于上游水库建设，灌区引水增加，石川河富平段水量骤减，河道垃圾也多。“只见石，不见川，下点几雨就成臭水沟。”64岁的富平县居民陈文平回忆说。

从2014年起，当地对石川河开展系统治理，新建堤防并治理河道。为解决缺水问题，富平县建立石川河生态基流补偿机制，汨汨活水从周边水库和灌区涌入石川河。如今，河滨景观公园已成为老百姓休闲娱乐的幸福园。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民向污染宣战，着力打好污染防治攻坚战。

为换回蓝天常在，淘汰“散乱污”企业，实施北方地区清洁取暖，推动货物运输“公转铁”，提高机动车油品排放标准……打出产业、能源、交通结构转型的“组合拳”。

为守护碧水长流，全面建立河湖长制、湖长制，众多河湖实现从“没人

管”到“有人管”、从“管不住”到“管得好”的转变，成为造福人民的幸福河湖。

为留住鸟语花香，大力推进生活垃圾分类，提升城乡生活垃圾集中收集处理能力，减少化肥农药使用量，土壤环境风险得到有效管控，如期实现固体废物“零进口”目标。

习近平总书记指出，保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

新时代以来，生态文明制度体系实现系统性重塑。生态文明载入了党章和宪法，制定修订环境保护法及30余部生态环境法律法规，中共中央、国务院印发实施《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》，几十项具体改革方案相继出台，中国特色社会主义生态环境保护法律体系和生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

守护绿水青山，要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。严格用制度管权治吏、护蓝增绿，有权必有责、有责必担当、失责必追究。

针对一些地方环保意识不强、履职不到位、执行不严格等问题，党中央推动建立中央生态环境保护督察制度、生态文明建设目标评价考核制度，开展领导干部自然资源资产离任审计，实行生态环境损害责任终身追究制等，让生态环境保护逐步成为硬约束。

祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发……这些典型的生态环境破坏问题逐一得到解决。

在习近平生态文明思想的指引下，各地转变发展思路，在不断探索与实践，逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路。

正值暑期，内蒙古大兴安岭林区绿意葱茏、空气清新，令人心旷神怡。

林场职工李志志这几天正忙着接待来来往往的游客。他在林场工作了20多年，曾经和工友们靠伐木为生。随着林区全面停止天然林商业采伐，当地开始发展旅游业。“今年夏天游客数量相比过往增加不少，职工们人均增收8000多元。”李志志说。

林区还发展黑木耳种植等林下产

业，绿水青山真真切切地变为了金山银山。

党的十八大以来，我国经济发展与生态环境保护更加协调，绿色发展空间进一步拓展。在生态环境质量明显好转的同时，经济总量从2012年53.9万亿元跃升至2023年超过126万亿元。

加快转型，建设人与自然和谐共生的美丽中国

这几天，位于云南省昆明市西山区团结街道双山垭口的早熟苹果迎来丰收，红彤彤的苹果挂在枝头。

“大家一定想不到，几年前这里还是一座满目疮痍的废弃矿山吧？”云南妹子期丽作为直播平台上的“家乡推荐官”，行走在果园里，正向观众讲述家乡昔日矿山变“金山”的故事。

期丽家就在紧邻矿山的乐居村。曾经，经年累月的磷矿开采带来经济效益的同时，也让这里成了寸草不生的“秃头山”，滑坡、山洪等灾害和塌陷事故时有发生。

当地动员社会资本探索“矿山复绿+现代苹果示范园”生态修复模式，在废旧矿山上建设现代农业种植示范园，同时打造馨果书屋、咖啡书吧等文旅项目，并开展星空露营、山地户外休闲拓展等活动，培育壮大“旅游+”新业态。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

习近平总书记要求，坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。

神州大地上，“风”“光”无限好。

一块块光伏板随山地走势连绵起伏，光伏板上青草日渐茂盛，羊群悠闲漫步其间……板上发电、板下牧羊，是光伏基地也是牧场。这个位于新疆伊犁哈萨克自治州的中国绿发阿克苏县400万千瓦风电光伏一体化项目，以“牧光互补”模式助力绿色低碳发展。

“项目实现新能源产业发展的同时，光伏板的铺设减少了风对植被的影响，减少水分蒸发，遏制草场退化和荒漠化趋势。”新疆中绿电技术有限公司伊犁运检中心经理刘永说。

依托丰富的风能、太阳能资源，近年来新疆的新能源发展实现“加速跑”。今年上半年，新疆新增新能源并网装机规模达到1408万千瓦。

党的二十届三中全会提出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生。

瞄准美丽中国建设目标，推动绿色低碳转型发展——

国家层面，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，部署加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；国务院办公厅印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》，树立鼓励可再生能源发展、重点控制化石能源消费的鲜明导向。

行业领域，一系列政策举措持续发力：《电解铝行业节能降碳专项行动计划》部署大力推进节能降碳改造、实施非化石能源替代、推动产业链协同绿色发展等重点任务；《数据中心绿色低碳发展专项行动计划》聚焦加快数据中心节能降碳改造和用能设备更新等。

全国各地，美丽中国建设的脚步正在加快：在青海，以“生态为纲”的省级地方性法规《青海省国家生态文明高地建设条例》8月1日起施行；在浙江，7月24日施行的《杭州市再生资源回收利用行业污染整治提升实施方案》提出，到2024年底生活垃圾分类实现市区全覆盖；北京在成为名副其实的“千园之城”之后，今年还将再添15处休闲公园和城市森林，50处口袋公园及小微绿地……

习近平总书记指出，中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力以赴加强污染防治，全力以赴改善人民生活生活环境。

面向未来，在习近平生态文明思想科学指引下，美丽中国建设将不断迈出新的步伐，不断书写人与自然和谐共生的新篇章。

(新华社北京8月14日电)

竹刀叉、竹吸管、竹制包装盒……正值竹制品的产销旺季，浙江省湖州市安吉县海溪镇峰晖竹木制品有限公司的生产车间里，20多台数控机床开足马力，300余名员工有条不紊地赶工生产。仅这一家企业就能够生产近2000种竹产品。

有着“中国竹乡”美誉的安吉，境内拥有竹林面积约100万亩。2022年以来，安吉积极推广“以竹代塑”，推动传统产业迈进新赛道。

“随着‘以竹代塑’产品越来越受市场欢迎，我们重点打造了数字化生产线，加快技术革新和产品种类更新。”企业负责人梁峰晖告诉记者。

记者了解到，在过去较长一段时间里，安吉的竹制品以竹餐具、竹凉席、竹地板、竹家具为主，随着竹材价格降低、劳动力成本上升，产品利润趋薄。“以竹代塑”成为当地谋求产业转型升级的“绝招”。

安吉兼顾生态效益和经济效益，推动竹材用于建筑、装饰、家具、包装、纺织和一次性使用产品等领域，在行政、住宿餐饮、生活服务等领域重点推广。

“竹子是生长速度最快的植物之一，是理想的绿色可持续材料。据测算，若用1亿吨竹子替代聚氯乙烯产品，可减少约6亿吨二氧化碳排放。”安吉县林业局竹产业发展中心副主任唐辉告诉记者。

报福镇是安吉县首个“以竹代塑”入民的试点乡镇。记者看到，当地不少民宿在使用竹灯具、竹地板、竹家具之余，还提供竹牙刷、竹梳子等一次性洗漱用品，以及竹碗筷、竹纤维毛巾、竹纤维拖鞋等日常用品。

“竹制品更环保，与塑料制品相比更精致，使用感更好，很受客人欢迎。”民宿主人陈南通说。

在推动竹产业高质量发展同时，安吉建立竹林碳汇收储交易平台，创新推出“竹林碳汇”共富项目。从“卖竹子”到“卖空气”，毛竹林的生态价值进一步高效转化为经济价值。

“村集体将农户的林权统一到毛竹专业合作社后，我们按照专业标准开展集中种植、管理和经营。企业以及展会、论坛组织方可以通过向我们购买碳汇来抵消产生的碳排放。”安吉城投集团两山合作社综合管理部经理罗煜先告诉记者，在合作社，竹林碳汇打通生产、收储、交易等环节，收益的80%都会反哺给村集体。

“2023年全年，我们村碳汇分红总量在512万元左右，人均收益大概1300元。”在安吉县昌硕街道双一村双富毛竹专业合作社，党总支委员李斌权与记者算了一笔生态红利账。“收入提高了，村民们的幸福感也提升了。”李斌权说。

记者了解到，目前，安吉已流转签约毛竹林84万亩。借助竹林流转和碳汇配套工程建设，安吉进一步实现了对竹林产业链的建设和管理，超过100个竹材分解点竣工，更多竹制品企业带动群众“家门口”就业；超过1000公里林道完成建设，文旅设施提质带动旅游效益增长……

数据显示，2023年，安吉竹产业年产值180.28亿元，同比增长8.65%，产品出口至美国、越南、日本、荷兰等多个国家。

“下一步，我们的竹产业还要向全产业链融合发展，进一步提升高附加值产品的供给能力，实现促进生态保护、产业提质和共同富裕协调统一。”唐辉说。

(新华社杭州8月14日电 记者 朱 涵 郑可意)

美丽与发展共赢 颜值与产值兼收

(上接一版)近年来，我市扎实推进淮河岸线环境综合整治，通过生态系统治理、沿线路网建设、区域环境更新等一系列举措，持续改善淮河沿岸面貌，集生态保护、科普教育、休闲游憩于一体的河畔综合公园初见雏形。

2022年起我市启动丁家山采石场废弃矿山生态修复治理项目，通过清理、平整、改造，昔日矿渣裸露、草木不生的废弃矿山，如今绿树成林、道路连通、山清水秀，白天郁郁葱葱，夜晚灯光璀璨，成为八公山区市民休憩游玩的好去处。

促绿色转型发展

对淮南而言，深入推进生态文明建设，并不是降低对发展的要求，更不是不要发展，而是要在绿色、低碳和循环的道路上推动更高层次的发展。

当前，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型的关键时期。我市坚持以减污降碳协同增效为总抓手，引导发展方式绿色转型，加快传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级，加快新兴产业规模化、集群化、高质量发展，为全市经济高质量发展提供强力支撑。

绿色转型按下“快进键”。

围绕打造国家新型综合能源基地，新能源项目加快建设。中电谢家集3万千瓦水面光伏项目预计8月份全容量并网发电，国电投谢家集11.5万千瓦风电项目正在审核，安徽大唐20万千瓦水面光伏项目、中核汇能10万千瓦水面光伏项目正在加快推进开工前各项准备工作，潘集电厂二期、平圩电厂四期共计配套172万千瓦新能

源建设指标正在加快落实开发资源。截至6月底，全市新能源装机规模达322.6万千瓦，新能源装机总量占全市电力装机总量比重提升至17.5%。建成瓦斯发电站9座、发电机组91台，装机规模1.71万千瓦。

新能源制造业加速集群成势。全市目前共聚集光伏储能制造业企业33户，预计年底前新能源领域可新增规模以上企业8家。截至今年6月，我市先进光伏和新型储能制造业实现营收19.8亿元，同比增长56.5%。目前全市建成和在建的先进光伏组件和电池规模分别达到8GW、51GW。

围绕先进光伏产业链，国晟年产25GW型硅片切片项目、青岛云路逆变器元器件生产项目、江苏泽润光伏组件通用及智能接线盒建设项目相继签约，中环三期、四期、高新区12GW高效电池生产项目陆续开工建设。

围绕新型储能产业链，世嘉合利5GWH锂电池储能系统生产项目、北京益源水系钠离子电池项目、金马能源固态锂电池项目相继签约，天铂新能源电力装备制造项目、蓄谷科技年产3GWh新型储能电池项目陆续开工建设。

与此同时，一批在绿色制造、绿色发展、节能减排领域具有代表性企业如雨后春笋般涌现，如国瑞药业、淮南润成科技、淮南金科再生资源、中信光伏科技等，带动绿色制造业向高水平、高层次发展。

绿色发展，锲而不舍。为产业发展加竞争力，为生态环境减破坏力，“一加一减”之间，淮南凝聚绿色力量激发经济社会发展的绿色变革，释放出加快推动资源型城市绿色转型发展的蓬勃动能和强大动力。

(上接一版)

“深入宣”，奏响“五防”安全“交响曲”

“正值‘七夕节’，我们借助举办文化、旅游、商业活动的契机，以群众‘看得见、容易懂、记得住’的方式，围绕防盗、防骗、防毒以及拒酒驾、防溺水等内容，靶向开展安全宣传，切实提高群众自身的防范意识和自我保护能力。”山南公安分局三和派出所所长王勇说。

淮南公安深化“警保联动”、“警民联巡”，民警辅警联合社区干部、江淮义警、志愿者，共同深入商超、社区等人员密集场所，与市民“面对面”宣传，筑牢群众夏季安全屏障，着力搭建警民“连心桥”。此次行动中，设立宣防点165个，发放宣传资料11300余份，直接受教育群众达32000余人。

“立体防”，谱写城市平安“和谱曲”

行动中，特警、交警、治安等部

一支翠竹何以点「绿」成金

浙江安吉推动竹产业绿色创新发展

源建设指标正在加快落实开发资源。截至6月底，全市新能源装机规模达322.6万千瓦，新能源装机总量占全市电力装机总量比重提升至17.5%。建成瓦斯发电站9座、发电机组91台，装机规模1.71万千瓦。

新能源制造业加速集群成势。全市目前共聚集光伏储能制造业企业33户，预计年底前新能源领域可新增规模以上企业8家。截至今年6月，我市先进光伏和新型储能制造业实现营收19.8亿元，同比增长56.5%。目前全市建成和在建的先进光伏组件和电池规模分别达到8GW、51GW。

围绕先进光伏产业链，国晟年产25GW型硅片切片项目、青岛云路逆变器元器件生产项目、江苏泽润光伏组件通用及智能接线盒建设项目相继签约，中环三期、四期、高新区12GW高效电池生产项目陆续开工建设。

围绕新型储能产业链，世嘉合利5GWH锂电池储能系统生产项目、北京益源水系钠离子电池项目、金马能源固态锂电池项目相继签约，天铂新能源电力装备制造项目、蓄谷科技年产3GWh新型储能电池项目陆续开工建设。

与此同时，一批在绿色制造、绿色发展、节能减排领域具有代表性企业如雨后春笋般涌现，如国瑞药业、淮南润成科技、淮南金科再生资源、中信光伏科技等，带动绿色制造业向高水平、高层次发展。

绿色发展，锲而不舍。为产业发展加竞争力，为生态环境减破坏力，“一加一减”之间，淮南凝聚绿色力量激发经济社会发展的绿色变革，释放出加快推动资源型城市绿色转型发展的蓬勃动能和强大动力。

(上接一版)

“深入宣”，奏响“五防”安全“交响曲”

“正值‘七夕节’，我们借助举办文化、旅游、商业活动的契机，以群众‘看得见、容易懂、记得住’的方式，围绕防盗、防骗、防毒以及拒酒驾、防溺水等内容，靶向开展安全宣传，切实提高群众自身的防范意识和自我保护能力。”山南公安分局三和派出所所长王勇说。

淮南公安深化“警保联动”、“警民联巡”，民警辅警联合社区干部、江淮义警、志愿者，共同深入商超、社区等人员密集场所，与市民“面对面”宣传，筑牢群众夏季安全屏障，着力搭建警民“连心桥”。此次行动中，设立宣防点165个，发放宣传资料11300余份，直接受教育群众达32000余人。

“立体防”，谱写城市平安“和谱曲”

行动中，特警、交警、治安等部

门联合行动，依托淮南入口交警执法站点，针对各类重点车辆，严把高速上道关。强化路面管控、源头治理采取固定设卡与流动巡逻相结合的方式对过往车辆进行严格检查，集中严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾毒驾、飙车炸街等违法犯罪行为。

“在主城区重要路段，我们针对‘七夕节’车流、人流增大等情况，及时开展交通疏导，确保群众出行安全畅通有序。”交警支队宣教科民警付娜说。

此次行动，全市设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点100个，检查车辆3109台、盘查人员5997名，查处酒驾醉驾18起、炸街扰民1起、涉牌涉证11起。

“七夕节”期间，点亮万家灯火；脚步不停，守护昼夜安宁。淮南公安纵深推进夏季治安打击整治行动，全面提升基础防范和基层治理水平，不断完善社会治安防控体系建设，认真做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施落实，持续奏响平安淮南的美丽乐章。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

让科技与产业“双向奔赴”，如何壮大技术经理人队伍？

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“深化科技成果转化机制改革”作出部署，其中专门提到“加强技术经理人队伍建设”。

将科研成果转化为现实生产力，中间往往要经历漫长且复杂的对接、试错和迭代过程。为让更多成果加快从实验室走向市场，技术经理人这一职业群体应运而生。

技术经理人是指在科技成果转化、产业化过程中，从事成果挖掘、培育、孵化、熟化、评价、推广、交易并提供金融、法律、知识产权等相关服务的专业人员，因此被形象地称为科技与产业之间的“红娘”。

“技术经理人作为连接创新链与产业链的关键纽带，在高质量推动科技成果转化中发挥着不可替代的作

用。”科技部科技评估中心专家表示，加强技术经理人队伍建设，对于促进科技成果资本化产业化、提升国家创新体系整体效能、实现高质量发展具有重要意义。

党的十八大以来，我国加快推进专业化技术转移人才和技术经理人队伍建设，取得了积极成效。2022年，“技术经理人”这一新职业正式纳入国家职业分类大典。

目前，超过10个省份将技术经理人纳入职称序列，许多省市将技术经理人列入“十四五”紧缺人才开发目录，北京、陕西、成都等省市出台了推动技术经理人队伍建设的行动计划、认定工作指引等专项政策。

与此同时，中国科协联合人力资源社会保障部、科技部推进“科创中国”技术经理人培养体系建设，组织全国学会开展技术转移转化人才高级

研修、技术经理人能力评价标准体系构建和试点评价、技术经理人初中高级教材编写等工作。多所高校设立了技术转移硕士学位点或开设技术转移相关硕士培养项目，相关单位开展了不同等级的技术转移人才专业化培训，提升从业人员的专业能力。

业内人士指出，尽管取得了一定成绩，当前我国技术经理人队伍建设仍处于发展初期，其规模、质量尚难满足科技成果转化现实需要。科技部印发的《“十四五”技术要素市场专项规划》提出，到2025年“技术经理人数量突破3万”。

记者从有关部门了解到，相关主管部门正在研究制定技术经理人队伍建设顶层指导性文件，加强宏观指导和统筹协调。

“必须建设标准化、规范化、专业化的技术经理人培养体系，并完善

评价、使用、激励机制。”中国科协科学技术创新部相关负责人表示，未来将与相关部门着力优化技术转移人才供给结构，完善技术经理人培训教材，研究并建立细分行业技术经理人能力水平评价标准。

科技部科技评估中心专家认为，加强技术经理人队伍建设，还需要拓宽技术经理人职业发展路径，充分发挥行业部门与地方政府的引导作用，以保障技术经理人职业发展、职称评定和薪酬激励等基础条件，增强其职业认同感。同时，还应从加强师资队伍培养、强化数智赋能、深化与科技金融有机结合、提高人才队伍国际化水平等方面进一步完善相关政策，营造良好的技术经理人队伍建设环境。

(新华社北京8月14日电 记者 温克华)

为什么要健全社会信用体系和监管制度

新华社北京8月14日电《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全社会信用体系和监管制度。”社会主义市场经济是信用经济和法治经济。健全社会信用体系和监管制度是现代经济社会发展的重要基石，对于促进社会主义市场经济健康发展、提升社会治理能力、增强国家竞争力具有重要意义。

近年来，我国社会信用体系日臻完善，守信激励和失信惩戒机制基本形成，信用信息逐步深入人心，知信、守信、用信意识不断增强，信用在优化营商环境、促进金融服务实体经济、提升政府治理和服务效能、弘扬社会主义核心价值观等方面发挥了重要作用。与此同时，社会信用体系仍存在制度规则不够统一、信用信息共享开放不足、守信激励和失信惩戒机制不健全、市场化社会化应用不深、信用监管效能有待进一步提升等问题，需要进一步健全社会信用体系和监管制度，弘扬诚信文化，健全诚信建设长效机制，为经济社会高质量发展提供基础性支撑。

第一，这是构建高水平社会主义市场经济体制的客观要求。信用制度是市场经济的基石，社会信用正在成为维系市场经济中各个主体之间经济关系的重要纽带。诚实守信是市场经济的基本法则，良好的信用关系是激发经济活力的重要基础，也是促进国民经济持续健康运行的基本保证。诚信是商品和服务大范围流通交易、降低制度性交易成本的基本条件，货物其流、商行天下，靠的就是信用商誉。生产力水平越高，市场化程度越深，对社会信用要求也越高，健全与高水平社会主义市场经济体制相适应的社会信用体系和监管制度已成为当务之急。

第二，这是全面推进依法治国的社会基础。社会信用体系和依法治国相辅相成、相互促进，共同推动国家治理体系和治理能力现代化。一方面，社会信用体系建设离不开法治的保障和支撑。社会信用体系作为社会主义市场经济体制和社会治理体制的重要组成部分，致力于提高全社会的诚信意识和信用水平，这一体系的构建和运行，离不开法治化水平的持续

提升，以法治保障信用。另一方面，法律的有效实施需要相应的社会信用依托，需要社会风尚和道德水平的整体改善。社会信用体系和监管制度的健全，将有力地提升全社会的诚信意识、规则意识和法律意识，提升全民的道德素养，从而为全面依法治国奠定良好的社会基础。

第三，这是持续优化营商环境的迫切需要。优化营商环境，重点在于培育各类主体契约精神，形成守信用自觉意识，构建稳定、透明、可预期的发展环境。一方面，政府机关要守信用。强化政务诚信建设，兑现和履行依法作出的政策承诺和订立的各类合同，增强政府公信力。创新信用治理理念，构建守信联合激励和失信联合惩戒机制，以信用状况为导向科学配置监管资源，规范市场经济秩序，营造公平竞争市场环境。另一方面，经营主体要守信用。加强自身信用管理，做到诚信经营，在全社会形成强烈的信用意识和文化氛围。

第四，这是弘扬社会主义核心价值观的必然选择。“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”良好的信

用环境不仅关乎社会的经济利益，更关乎国家的长治久安。中华民族有几千年文明史，一直倡导人无信不立、家无诚信不睦、商无诚信不富、业无诚信不兴、政无诚信不威、国无诚信不稳、世无诚信不宁。加强社会信用体系建设是对中华优秀传统文化的继承和发扬，是践行社会主义核心价值观的必然要求，诚信应当成为全国人民共同的价值取向和行为规范。

健全社会信用体系和监管制度、推动社会信用体系高质量发展需要综合施策：一是推动社会信用体系法规制度建设，加快社会信用立法进程。二是夯实社会信用体系数据基础，建立健全信用信息归集共享机制，推动信用信息依法合规流通交易。三是健全守信联合激励和失信联合惩戒机制，拓展信用在行政管理、社会治理、金融服务实体经济、民生保障等方面的深层次应用。四是培育社会信用体系建设市场化社会化力量，支持信用服务市场发展。五是加强诚信文化宣传教育，推动形成守信践诺良好社会风尚。